



Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημερήσια Πολιτική και Οικονομική Εφημερίδα

ΕΤΟΣ 780 — ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 23.615 — ΙΔΡΥΤΗΣ: Γ. Α. ΒΛΑΧΟΣ

ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ 1997

ΔΡΑΧΜΕΣ 200

ΣΗΜΕΡΑ

Επιταγές από τράπεζα σε τράπεζα

Αυθημερόν θα εξοφλούνται πλέον οι επιταγές από τράπεζα σε τράπεζα, με την εφαρμογή από τον Σεπτέμβριο του διατραπεζικού συστήματος Κίνησης Κεφαλαίων. Μέσω του συστήματος θα μπορεί κάποιος που διατηρεί λογαριασμό σε μια τράπεζα να εξοφλεί οφειλές σε τρίτο άμεσα, ακόμα κι αν αυτός διατηρεί λογαριασμό σε άλλη τράπεζα. Επίσης μέχρι το τέλος του χρόνου καταργείται η τάλαιπωρία της «ουράς» στις τράπεζες για 366.000 συτναξιούχους που θα εισπράττουν τις συντάξεις τους μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος πληρωμής αποδοχών. (Σελ. 17)

Καύσων και πάλι στην Αττική

Καύσων ενσκήπτει και πάλι στην Αθήνα, γεγονός που προμηνύει μεγάλη έξοδο το Σαββατοκύριακο. Αρχίζουν, άλλωστε, οι άδειες, ενώ και οι Γενικές Εξετάσεις —εμπόδιο στην πορεία δεκάδων χιλιάδων οικογενειών προς τις διακοπές— τελειώσαν... Η θερμοκρασία στην πρωτεύουσα αναμένεται να φθάσει το επόμενο διήμερο ακόμη και τους 40 βαθμούς και μόνο τη Δευτέρα να σημειώσει πτώση, στους 35-36.

Διακοπή ερευνών για Στάζι και Ιντρακόμ

Εν ονόματι του απορρήτου χαρακτήρα ορισμένων φακέλων της «Στάζι», η αρμόδια επιτροπή του γερμανικού Κοινοβουλίου δεν κατόρθωσε να έχει πρόσβαση σε όλους τους φακέλους της υπηρεσίας αυτής που αφορούσαν τις σχέσεις της με την «Ιντρακόμ». Κατόπιν, αυτού, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ, οι έρευνες των γερμανικών αρχών διεκόπησαν «λόγω αδυναμίας εξεύρεσης αποδεικτικών στοιχείων», στα οποία θα μπορούσε να βασισθεί γερμανική οικονομική διεκδίκηση επί της «Ιντρακόμ» του Έλληνα επιχειρηματία κ. Σωκρ. Κόκκαλη. (Σελ. 5)

Wall: Μέσα σε κλίμα αγοραστικού «πυρετού» οι επενδυτές ώθησαν σε ύψη ρεκόρ τους χρηματιστηριακούς δείκτες στη Wall Street, που επεκτάθηκε

Νέες διαχωριστικές γραμμές

Ο κ. Σημίτης επαναχαράσσει αυθαιρέτως τα σύνορα Αριστεράς και Δεξιάς...

Η ισχυρή εσωκομματική πίεση και οι αντιστάσεις που αυτή ορθώνει στην προώθηση του κυβερνητικού έργου και δη των διαρθρωτικών αλλαγών, σε συνδυασμό με τις εσωτερικές έριδες μεταξύ των κυβερνητικών στελεχών και τις διαπλοκές με επιχειρηματικά συμφέροντα που τις συνοδεύουν, φέρουν τον πρωθυπουργό και την κυβέρνηση σε εξαιρετικά **δυσχερή θέση**, με άμεση συνέπεια την **αναζήτηση πολιτικών διεξόδων**, που, στην παρούσα φάση, βρίσκουν έκφραση στην **Κεντροαριστερά**. Ο κ. Σημίτης, όπως προέκυψε από τη χθεσινοβραδινή του ομιλία στη διεθνή συνάντηση των Αθηνών, ακριβώς υπό την πίεση των παραπάνω δυσχερειών και με την προοπτική των προσεχών δημοτικών εκλογών, υιοθέτησε πλήρως την **αριστερή φρασεολογία** της γαλλικής σοσιαλιστικής σχολής και επιχείρησε να οροθετήσει και πάλι την Αριστερά από τη Δεξιά, αναζητώντας νέες και «εκ-

συγχρονιστικές» διαχωριστικές γραμμές.

Με το βλέμμα, λοιπόν, στραμμένο στην Αριστερά —όπως άλλωστε είχε πράξει και ο προκατόχος του Ανδρέας Παπανδρέου, με άλλους όμως όρους— ο κ. Σημίτης **επιτέθηκε, για πρώτη φορά με δριμύτητα**, κατά «της κυριαρχίας των νόμων του κέρδους που εμπορευματοποιούν τα πάντα», μίλησε για τις παραμορφώσεις που δημιουργεί ο διεθνής ανταγωνισμός, για «τις πρωτεύουσες μεταμορφώσεις του **χρηματιστικού κεφαλαίου**» που οδηγούν σ' ένα **καπιταλισμό «καζίνο»**, ο οποίος τελικώς «δημιουργεί ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον με μόνη σταθερά τους δείκτες κερδοφορίας». Συνδέοντας μάλιστα το λόγο του με την τρέχουσα επικαιρότητα ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «οι τυφλοί νόμοι της ανελέητης πάσης θυσία κερδοφορίας δεν χρειάζονται καν τους **πολιτικούς** και οι οικονομικά ισχυροί τους αντιμετωπίζουν ως **τεχνοκράτες υπαλλήλους**».

Απέναντι σ' αυτήν την κατάσταση, με την οποία κατά τον κ. Σημίτη «τρομάζουν και συντηρητικοί πολιτικοί», αντιτείνει την προοπτική της Κεντροαριστεράς, η οποία θα κινηθεί προς «την προστασία του **περιβάλλοντος**, της **εργασίας**, την ανάπτυξη της **υγείας**, της κοινωνικής **πρόνοιας** και την προστασία του **κοινωνικού ιστού**». Στο σημείο αυτό ο κ. Σημίτης, απευθυνόμενος προφανώς προς το **αριστερό ακροατήριο** της χώρας, επιχείρησε ν' αναδείξει τις νέες πολιτικές διαχωριστικές γραμμές μεταξύ της **Δεξιάς** και της **Αριστεράς**, λέγοντας ότι το δίλημμα του 21ου αιώνα είναι «σοσιαλισμός ή κοινωνική αναρχία». Οπου, κατά την **αυθαιρέτη ερμηνεία** του κ. Σημίτη, «σοσιαλισμός είναι η ελεγχόμενη από τον άνθρωπο για τον άνθρωπο ανάπτυξη» και «κοινωνική αναρχία είναι η ανάπτυξη υπό συνθήκες **άκρατου ατομισμού** και **πολιτιστικής βαρβαρότητας**». (Σελ. 4)

Υπάρχουν χαμόγελα εγκάρδια ή αντάρσκα. Είναι θέμα διάθεσης — και επιδιώξεων. Σε όλα τα «φλερτ», άλλωστε, ακόμη και τα πολιτικά, η θέρμη πρότα εκπέμπεται μονομερώς και μετά βρίσκει ανταπόκριση (ή απορρίπτεται). Σε αυτή τη φάση αιχμαλώτισε ο φακός τον κ. Κ. Σημίτη και την κ. Μαρία Δαμανάκη, σε μια στιγμιαία σύγκλιση των βλέψεών τους, στη χθεσινή εκδήλωση του ΙΣΤΑΜΕ για την Αριστερά στην Ευρώπη του 21ου αιώνα. Το βέβαιο είναι ότι η τύχη του ειδηλίου θα κριθεί προ του έτους 2000. Να δούμε τι θα πουν και οι «συγγενείς» τους...



Διεύρυνση ΝΑΤΟ και στα Βαλκάνια επιδιώκει η Ελλάδα

Κατά τη σύνοδο της Μαδρίτης

Ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης θα υποστηρίξει στη σύνοδο κορυφής του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη την προσεχή εβδομάδα την ένταξη των κρατών της Βαλκανικής στην Ατλαντική Συμμαχία, αν και οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν καταστήσει σαφές ότι στην πρώτη φάση της διευρύνσεως θα περιληφθούν μόνον η Πολωνία, η Τσεχία και η Ουγγαρία. Υπέρ της εντάξεως βαλκανικών κρατών στο ΝΑΤΟ είναι η Γαλλία και άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Σε περίπτωση που η προσπάθεια των Ευρωπαίων δεν τελεσφορήσει, η Ελλάδα θα επιμείνει να καταστεί σαφής η «προοπτική» εντάξεως των χωρών αυτών στο ΝΑΤΟ και, σύμφωνα με πληροφορίες, η Διακήρυξη της Μαδρίτης θα περιλαμβάνει διατύπωση περί «πολιτικής ανοικτών θυρών» για μελλοντική ένταξη στο ΝΑΤΟ των πρώην κομμουνιστικών χωρών, δίχως να τις κατονομάζει. Πάντως, σε καμία περίπτωση η Ελλάδα δεν θα δεχθεί επιλεκτικό αποκλεισμό βαλκανικής χώρας —της Βουλγαρίας— από την ένταξή της στη Συμμαχία.

Κατά τη σημερινή συνεδρίαση της κυβερνητικής επιτροπής θα γίνει εκτενής επεξεργασία των θέσεων της Ελλάδος στη σύνοδο κορυφής της Μαδρίτης, όπου εκτός της διευρύνσεως του ΝΑΤΟ θα συζητηθεί και η «νέα δομή» της Συμμαχίας, που περιλαμβάνει και το θέμα των υποστρατηγείων, όπου όμως δεν αναμένεται να υπάρξει πρόοδος λόγω αντιδράσεων της Τουρκίας. (Σελ. 5)

Ποιοι απαλλάσσονται του φόρου τόκων 15%

Εγκύκλιος Δρυ προς τις τράπεζες

Οι μη μόνιμοι κάτοικοι Ελλάδος και οι αλλοδαπές ναυτιλιακές και εμποροβιομηχανικές επιχειρήσεις, που διατηρούν γραφεία ή υποκαταστήματα στη χώρα, απαλλάσσονται τελικώς από την αυτοτελή φορολόγηση, με 15% των τόκων που προέρχονται από καταθέσεις τους, εφόσον αυτές είναι σε συνάλλαγμα ή προέρχονται από εισαγωγή και

απαλλάσσονται της φορολόγησης των τόκων που προέρχονται από εισαγωγή συναλλάγματος, εφόσον υποχρεωτικά εισάγουν τουλάχιστον 50.000 δολάρια ΗΠΑ ετησίως και καλύπτουν μέσω αυτών αποκλειστικά τις δαπάνες λειτουργίας τους στη χώρα. (Κύριο άρθρο σελ. 3, ρεπορτάζ σελ. 17 και 18)